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Vragen van het lid Thieme (PvdD) aan de Ministers van Binnenlandse Zaken 
en Koninkrijksrelaties en van Financiën over indirecte investeringen van 
ambtenaren via pensioenfondsen in legbatterijen en megastallen in het 
buitenland (ingezonden 17 oktober 2014). 

Antwoord van Minister Plassterk (Binnenlandse Zaken en Koninkrijksrelaties) 
(ontvangen 10 november 2014). 

Vraag 1
Kent u het onderzoek van economisch onderzoeksbureau Profundo waaruit 
blijkt dat Nederlandse financiële instellingen investeren in megastallen en in 
de ontwikkeling van de bioindustrie in het buitenland?1 

Antwoord 1
Ja 

Vraag 2
Is het waar dat het pensioenfonds van de Nederlandse ambtenaar, het ABP, 
aandeelhouder is van de megastal BRF in Brazilië, waar geen wetgeving geldt 
op het gebied van dierenwelzijn in de stal en tijdens het transport? Is het 
waar dat het pensioenfonds van de Nederlandse ambtenaar, het ABP, 
aandeelhouder is van de Thaise Charoen Pokhand, die megalegbatterijen 
bouwt in China? Klopt het dat het pensioenfonds van de Nederlandse 
ambtenaar, het ABP, in de afgelopen vier jaar obligaties had van het 
Braziliaanse vleesbedrijf Marfrig Alimentos, dat bij twee megastallen 
betrokken is? 

Vraag 3
Bent u op de hoogte van het feit dat uit onderzoek blijkt dat een meerderheid 
van de Nederlanders tegen megastallen is?2 Hoe verhoudt zich dat met het 
indirect investeren in megastallen met varkens en kippen door de Neder-
landse ambtenaar via het pensioenfonds terwijl deze hier mogelijk bezwaren 
tegen heeft? 

1 http://www.wakkerdier.nl/uploads/media_items/profundo-rapport-nederlandse-
pensioenfondsen-en-buitenlandse-megastallen.original.pdf

2 http://www.piepvandaag.nl/ipsos-tegen-megastallen/
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Antwoord 2 en 3
Ja dat onderzoek is bij mij bekend. Het is niet de taak van het kabinet om 
specifieke beleggingen van individuele fondsen te monitoren en te beoorde-
len, dus ik kan hier geen uitspraken over doen. Het ABP is een geprivati-
seerde instelling en de sociale partners zijn primair verantwoordelijk voor de 
totstandkoming van de pensioenregeling. Het bestuur is verantwoordelijk 
voor de uitvoering van de pensioenregeling en het beleggingsbeleid. In het 
bestuur van het ABP zijn zowel werkgevers, werknemers als pensioendeelne-
mers vertegenwoordigd. Het bestuur moet daarbij handelen in het belang van 
de deelnemers en binnen de wettelijke kaders die voor alle beleggers gelden. 
Zolang beleggingen binnen het wettelijke kader vallen, is het aan het bestuur 
om het beleggingsbeleid te bepalen. Daarbij wordt het (investerings-)beleid 
gecontroleerd door het verantwoordingsorgaan waarin ook werkgevers, 
werknemers en pensioendeelnemers vertegenwoordigd zijn. De Nederland-
sche Bank houdt toezicht op het functioneren van pensioenfondsen. 

Vraag 4
Erkent u dat de Nederlandse ambtenaar via het pensioenfonds indirect 
investeert in legbatterijen die in Nederland en Europa verboden zijn? Zo nee, 
waarom niet? Hoe verhoudt zich dat enerzijds de Nederlandse overheid kale 
legbatterijkooien verbiedt in eigen land vanwege het dierenwelzijn terwijl 
anderzijds de Nederlandse overheid haar ambtenaren via pensioenfondsen 
laat investeren in dergelijke verboden legbatterijsystemen in het buitenland? 
Erkent u dat het ABP zijn beleggingen daarmee onvoldoende heeft getoetst 
op het gebied van duurzaamheid en dierenwelzijn? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 4
Zoals vermeld in antwoord 2 en 3 beoordeelt het kabinet specifieke beleggin-
gen van individuele pensioenfondsen niet, maar is dit aan sociale partners. 
Het ABP heeft er voor gekozen om de nationale wetgeving en internationale 
gedragsverplichtingen van de Nederlandse overheid als norm te nemen om 
te beoordelen waar het fonds wel en niet in belegt. In het algemeen geldt dat 
het ABP een zogenaamd engagement traject (een dialoog met de onderne-
ming) met ondernemingen aangaat wanneer ondernemingen niet aan de 
nationale en internationale wet- en regelgeving en internationale standaarden 
voldoen, om op die manier het beleid van de onderneming te veranderen. 
Ook houdt het ABP zich aan lokale wetgeving. 
Het ABP heeft specifiek beleid inzake maatschappelijk verantwoord beleggen. 
Zij heeft daartoe ESG-criteria opgesteld, waarbij ESG staat voor environment, 
social en governance. Dit beleid is gebaseerd op internationale standaarden. 
Deze standaarden hebben betrekking op duurzaamheid en goed onderne-
mingsbestuur. Daarbij gaat het onder andere om thema’s op het gebied van 
milieu en mensenrechten. Eén van die standaarden is de UN Global Compact. 
Het ABP verwacht van de bedrijven waarin het belegt dat deze bedrijven de 
uitgangspunten uit deze Global Compact naleven. In het verantwoordingsor-
gaan wordt regelmatig met het ABP-bestuur gesproken over de vraag of de 
beleggingen voldoen aan haar eigen ESG-criteria en die waaraan Nederland 
zich ook in internationale context verbonden heeft. 
Het kabinet verwacht van alle Nederlandse bedrijven dat zij de OESO 
Richtlijnen voor Multinationale Ondernemingen naleven. De in de UN Guiding 
Principles on Business and Human Rights beschreven verantwoordelijkheid 
van bedrijven om mensenrechten te respecteren is onder Nederlands 
voorzitterschap in de herziene OESO Richtlijnen opgenomen in mei 2011. Dit 
betrof de beschrijving van «due diligence» als een algemeen principe voor 
een maatschappelijk verantwoorde bedrijfsvoering. 
Uit onderzoek van de Vereniging van Beleggers voor Duurzame Ontwikkeling 
(VBDO) blijkt dat het ABP goed scoort op het gebied van verantwoord en 
duurzaam beleggen. 

Het ABP biedt via de website informatie over het beleggingsbeleid en 
presenteert elk kwartaal een lijst met alle beleggingen in beursgenoteerde 
bedrijven. Zie: http://www.abp.nl/over-abp/wat-doen-wij/beleggen/
beleggingsbeleid/verantwoording.asp en http://www.abp.nl/over-abp/wat-
doen-wij/beleggen/verantwoord-beleggen/ 
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Vraag 5
Bent u bereid om met het ABP in gesprek te gaan en hen te verzoeken te 
stoppen met het investeren in megastallen voor varkens en kippen? Zo nee, 
waarom niet? 

Vraag 6
Bent u bereid om met het ABP in gesprek te gaan en hen te verzoeken te 
stoppen met het investeren in verboden legbatterijsystemen? 

Vraag 7
Bent u bereid op zoek te gaan naar een ander pensioenfonds voor uw 
ambtenaren indien het ABP niet bereid is om te stoppen met investeringen in 
megastallen en/of verboden legbatterijsystemen? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 5, 6 en 7
Daar ben ik niet toe bereid en ik zie daar ook geen noodzaak toe gegeven de 
mogelijkheden tot inspraak voor pensioendeelnemers. Zoals aangegeven in 
antwoord 2 en 3 gaan pensioenfondsen over hun eigen beleid en hebben 
deelnemers via het bestuur en het verantwoordingsorgaan invloed op het 
(beleggings)beleid en daarmee op de investeringen van het ABP. 

Vraag 8
Kunt u de conclusies van Profundo bevestigen dat de acht onderzochte 
pensioenfondsen aandelen of obligaties hebben in bedrijven die megastallen 
bouwen in Thailand, China of Brazilië? Kunt u aangeven wat het totaalbedrag 
is dat de Nederlandse pensioensector investeert in de wereldwijde vleesin-
dustrie? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 8
Zie antwoord 2 

Vraag 9
Erkent u dat de informatievoorziening door pensioenfondsen aan hun 
deelnemers over de bedrijven waarin zij investeren, geen inzicht biedt in de 
wijze waarop deze bedrijven omgaan met duurzaamheid en met name 
dierenwelzijn? Hoe verhoudt zich de ondoorzichtigheid over de informatie-
voorziening over de bedrijven waar pensioenfondsen in investeren ten 
opzichte van de pensioenwet, die stelt dat er een evenwichtige belangenbe-
hartiging moet zijn? Bent u bereid om met de pensioenfondsen in gesprek te 
gaan en openheid te vragen ten aanzien van de informatievoorziening over 
duurzaamheids- en dierenwelzijnscriteria die bedrijven in de intensieve 
veehouderij hanteren en de bedragen die hiermee gepaard gaan? Zo ja, op 
welke termijn? Zo nee, waarom niet? 

Antwoord 9
Pensioenfondsen zijn verplicht in hun jaarverslag te rapporteren over de wijze 
waarop zij in hun beleggingsbeleid rekening houden met milieu en klimaat, 
mensenrechten en sociale verhoudingen. Bovendien dient het pensioenfonds-
bestuur deelnemers evenwichtig te vertegenwoordigen. Een gesprek met 
pensioenfondsen over de genoemde onderwerpen ligt met het oog hierop 
niet in de rede. 

Vraag 10
Kunt u aangeven wat de redenen zijn voor het gebrek aan concreet beleid 
met duidelijke eisen ten aanzien van dierenwelzijn? Bent u bereid om in 
gesprek te gaan met de pensioenfonds over het stellen van eisen aan 
dierenwelzijn ten aanzien van investeringen? Zo nee, waarom niet? 

Vraag 11
Kunt u bevestigen dat Nederlandse pensioenfondsen met genoemd investe-
ringsbeleid zich niet houden aan de principes van de VN Global Compact 
waarin staat dat voorzichtig om moet worden gegaan met het milieu en 
klimaat? Zo nee, waarom niet? 
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Antwoord 10 en 11
Zoals vermeld in antwoord 2 en 3 gaat het ABP over zijn eigen beleid en dus 
ook over de eisen die het stelt ten aanzien van dierenwelzijn. Zoals vermeld 
in antwoord 4 heeft het ABP aandacht voor duurzaam en maatschappelijk 
verantwoord beleggen en verwacht het ABP dat bedrijven waarin ze beleggen 
de uitgangspunten uit de VN Global Compact naleven.
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